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ATA DA NONAGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA TERCEIRA SESSÃO 

LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 
LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e oito dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e um, 
às nove horas e dez minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a Presidência do 
Senhor Deputado Paulo Corrêa e secretariada pelo Deputado Herculano Borges, 
Segundo-Secretário, assumindo também a Primeira-Secretaria, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE - Havendo número legal, declaro aberta a presente 
Sessão Ordinária mista. Convido o Deputado Herculano Borges, Segundo-Secretário, 
para proceder à leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente, Deputado 
Paulo Corrêa. Quero saudar os Deputados Barbosinha, Antonio Vaz, Mara Caseiro, 
Evander Vendramini, Coronel David, Neno Razuk, Marçal Filho, Amarildo Cruz, 
Eduardo Rocha, quem nos acompanha pela TV e Rádio Assembleia e internet. Quero 
saudar todos os servidores pelo "Dia do Servidor Público", e agradecer por cuidarem 
tão bem da nossa Assembleia Legislativa e do nosso Estado. “Ata da Nonagésima Sexta 
Sessão Ordinária da Terceira Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da 
Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e sete dias do mês de 
outubro do ano de dois mil e vinte e um, às nove horas e nove minutos, no Plenário Deputado 
Júlio Maia, sob a Presidência do Deputado Paulo Corrêa, secretariada pelos Deputados 
Eduardo Rocha e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretários, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. 
PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata de número Cento e Doze da Nonagésima 
Quinta Sessão Ordinária. Pelo Senhor Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofício nº 4.182/2021, da Secretaria de Estado de Educação de Mato do Sul; 
Ofícios nos 3.906, 3.909, 3.910, 3.913, 3.914, 3.918, 3.919, 3.922, 3.923, 4.100, 4.101, 4.106, 
4.109 e 4.112/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 1.824, 1.826, 
1.833 e 1.846/2021, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE - Sobre a mesa, proposições 
apresentadas pelos Deputados Paulo Corrêa, Herculano Borges, Lucas de Lima, Renato 
Câmara, Evander Vendramini, Professor Rinaldo. GRANDE EXPEDIENTE – Usou da palavra 
o Deputado Amarildo Cruz. ORDEM DO DIA – Foi aprovado, em redação final e votação 
nominal on-line, o Projeto de Lei nº 28/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. Foi 
aprovado, em discussão única e votação nominal on-line, o Projeto de Lei no 280/2021, de 
autoria do Deputado Barbosinha. Foi aprovado, em segunda discussão e votação nominal on-
line, o Projeto de Lei nº 241/2020, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Foram aprovadas, 
em primeira discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 
218/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei nº 281/2021, de autoria do 
Deputado Evander Vendramini. Foram aprovadas, em discussão única e votação simbólica, as 
seguintes proposições: requerimentos de moção de pesar, de autoria do Deputado Amarildo 
Cruz, endereçadas aos familiares de Albertina Reale e Jorge Rosa; requerimento de moção de 
pesar, de autoria do Deputado Evander Vendramini, endereçada aos familiares de Ivan 
Bossay; requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Coronel David, endereçada 
aos familiares de Jayme Aguiar Costa; requerimento de moção de aplauso, de autoria do 
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Deputado Coronel David, endereçada à Rádio Caçula de Três Lagoas, em nome dos Diretores 
Romeu e Toninha Campos, que conseguiram atingir o acesso de mais de um milhão de 
pessoas nas redes sociais; requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado 
Coronel David, endereçada aos policiais militares da equipe do 10º Batalhão, 2º Pelotão do 
Aero Rancho, composta pelos Soldados Denner Coelho Barros, Paula da Cruz Lima e Alberto 
Divino Pigossi Santos Júnior, que realizaram o salvamento de pessoas ilhadas em seus 
veículos no dia 23 de outubro de 2021, em Campo Grande; requerimento de moção de 
congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada à Federação de Boxe de 
Mato Grosso do Sul pela realização da 2ª etapa do Circuito Sul-Mato-Grossense 2021, em 
Campo Grande; requerimento de moção de repúdio, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, 
endereçada ao discurso de ofensas e ataques do Deputado Estadual Frederico D´avila, do 
PSL de São Paulo; requerimento de informações, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini; indicações apresentadas pelos Deputados Amarildo Cruz, Pedro Kemp, Felipe 
Orro, Mara Caseiro, Marçal Filho, Evander Vendramini, Neno Razuk, Zé Teixeira e Herculano 
Borges. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Usaram da palavra os Deputados Herculano Borges, 
Amarildo Cruz e Evander Vendramini. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente 
encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente a que, depois de lida e 
aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e sete de outubro 
do ano de dois mil e vinte e um”. Senhor Presidente, foi lida a ata. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, pela ordem, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Quero justificar a ausência do Deputado Zé 
Teixeira que tinha um compromisso relacionado a interesse do Estado.  

PRESIDENTE - Em discussão a ata que acaba de ser lida. Não havendo 
quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito ao Deputado Herculano Borges 
que proceda à leitura do expediente. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO (Deputado Herculano Borges) - Expediente da 
Sessão Ordinária do dia 28 de outubro de 2021: Ofício no 812/2021, da 
Superintendência da Polícia Rodoviária Federal em Mato Grosso do Sul, respondendo 
à indicação do Deputado Evander Vendramini (Prot. n°22.851/2021); Ofício no 
1.248/2021, do Ministério Público de Mato Grosso do Sul, respondendo ao 
requerimento do Deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 5667/2021); Ofício no 
168.0.073.0117/2021, do Tribunal de Justiça do Estado de Mato Grosso do Sul, 
encaminhando  projeto de lei que cria cargos de desembargador e altera dispositivos 
da Lei nº 1.511, de 5 de julho de 1994 (Prot. n° 22.871/2021); Ofícios nºs 4.102 à 
4.104, 4.108 e 4.111/2021, do Governo do Estado de Mato Grosso do Sul, 
respondendo às indicações dos Deputados Renato Câmara, Coronel David, Felipe 
Orro, Barbosinha, Amarildo Cruz, Mara Caseiro, Zé Teixeira, Jamilson Name, Lucas de 
Lima, Marcio Fernandes, Neno Razuk, Paulo Corrêa e Antonio Vaz (Prot. n°s  22.794, 
22.795, 22.796, 22.800, 22.801/2021); Ofício nº 1.784/2021, da Agência Estadual de 
Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul (Agesul), encaminhando cópia do 
Termo de Convênio nº 006/2021, para ciência deste Poder Legislativo (Prot. n° 
22.806/2021); Ofício no 3.170/2021, da Secretaria Municipal de Meio Ambiente e 
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Gestão Urbana de Campo Grande, respondendo à indicação do Deputado Coronel 
David (Prot. n° 22.846/2021). Senhor Presidente, foi lido o expediente. 

PRESIDENTE - Agradeço, Deputado Herculano Borges. Passemos à 
Segunda Parte do Pequeno Expediente. Sobre a Mesa, proposições apresentadas 
pelos Senhores Deputados (*Um projeto de lei e uma moção de pesar, de autoria do 
Deputado Amarildo Cruz. Altera o parágrafo 2º, do artigo 12, da Lei nº 3.779, de 11 de 
novembro de 2009, que dispõe sobre o Regimento de Custas Judiciais do Estado de 
Mato Grosso do Sul e dá outras providências (Prot. nº 06612/2021). Requeiro à Mesa, 
na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhada moção de 
pesar pelo falecimento do Senhor Amado Benedito Ferreira de Souza (Prot. nº 
06648/2021). Oito indicações e um projeto de lei, de autoria do Deputado Barbosinha. 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao  Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao  Senhor Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, à Senhora Maria Cecilia Amendola da Motta, Secretária de 
Estado de Educação, e ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, solicitando a 
destinação de recursos financeiros para a reforma da Escola Estadual Porto Vilma, no 
Município de Deodápolis (Prot. nº 06642/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Eduardo Corrêa Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor 
Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão 
de Empreendimentos, solicitando a realização de obras de patrolamento e 
encascalhamento na Rodovia MS-156, no trecho de vinte e oito quilômetros, entre o 
Distrito de Piraporã e Itaporã, na BR-267, em Rio Brilhante (Prot. nº 06641/2021). 
Indico à Mesa, na forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Alan Aquino Guedes de Mendonça, 
Prefeito Municipal de Dourados, com cópia à Senhora Mariana de Souza Neto, Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito de Dourados, solicitando a 
implantação de um sistema de controle de velocidade "traffic calming" (travessia 
elevada com faixa de pedestres), na Avenida Guaicurus, trecho entre a Rua Ali Hassan 
Ghadie, Parque Alvorada, e a Rua Manoel Machado Leonardo, Jardim Flórida, em 
Dourados (Prot. nº 06640/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Corrêa 
Riedel, Secretário de Estado de Infraestrutura e ao Senhor Alan Aquino Guedes, 
Prefeito de Dourados, solicitando a destinação de recursos para realização de obras 
de pavimentação asfáltica nas ruas do Residencial Pelicano, em Dourados (Prot. nº 
06639/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao  Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor Eduardo Correa Riedel, Secretário de 
Estado de Infraestrutura, ao Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, Diretor-
Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, e ao Senhor Edinho 
Takazono, Prefeito de Anaurilândia, solicitando a destinação de recursos para a 
pavimentação asfáltica da Rodovia Municipal Nilo Pesanha, em um trecho de 
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cinco quilômetros, entre o Balneário Municipal de Anaurilândia e o Loteamento 
Recanto de Lazer (Prot. nº 06638/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, e ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública (Sejusp), solicitando a destinação de uma 
viatura para atender a Polícia Civil do Município de Coxim (Prot. nº 06636/2021). Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos membros da Bancada Federal que representam o Mato 
Grosso do Sul no Congresso Nacional e ao Senhor Miguel da Silva Marques, Diretor-
Presidente da Fundação Nacional de Saúde, solicitando a destinação de recursos 
financeiros para aquisição de um caminhão coletor de resíduos sólidos e um caminhão 
caçamba para o Município de Coxim (Prot. nº 06635/2021). Indico à Mesa, na forma 
Regimental, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
à Senhora Tereza Cristina Corrêa da Costa Dias, Ministra da Agricultura, Pecuária e 
Abastecimento do Brasil, ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, ao  Senhor Jaime Elias Verruck, Secretário de Estado de Meio 
Ambiente, Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, com cópia 
ao  Senhor Edilson Magro, Prefeito do Município de Coxim, solicitando a destinação de 
recursos financeiros para aquisição de um caminhão basculante, trator, máquina para 
aplicação de defensivos, patrola, arado, plantadeira e grade subsoladora para o 
Município de Coxim (Prot. nº 06634/2021). Inclui no Calendário Oficial de Eventos do 
Estado de Mato Grosso do Sul, instituído pela Lei nº 3.945, de 04 de Agosto de 2010, 
o Dia Estadual do Investigador de Polícia Civil, a ser comemorado, anualmente, no dia 
25 de novembro (Prot. nº 06637/2021). Nove indicações, de autoria do Deputado 
Capitão Contar. Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Governador do Estado de 
Mato Grosso do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado de 
Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando melhorias do refeitório da 
Escola Estadual Marechal Rondon, localizada em Nova Andradina (Prot. nº 
06652/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo ao Prefeito Municipal de Campo 
Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Meio 
Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luís Eduardo Costa, ao Secretário Especial de 
Segurança e Defesa Social, Senhor Valério Azambuja, e ao  Secretário Municipal de 
Assistência Social, Senhor José Mario Antunes da Silva, solicitando providências 
urgentes quanto ao abandono da ex-sede da Organização Mundial para Educação 
Pré-Escolar, localizada na Rua Barão de Ubá, 556, Bairro Tiradentes (Prot. nº 
06660/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso 
do Sul, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, Senhor Antônio Carlos Videira, solicitando a execução de rondas 
policiais ostensivas, na Cidade de Aquidauana, e a realização de treinamento tático 
para coibir ações criminosas (Prot. nº 06659/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos 
regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao Prefeito do Município de Ivinhema, Senhor Juliano Barros Donato, com cópia ao 
Secretário Municipal de Cultura, Esporte e Lazer, Senhor Thiago de Assis Rodrigues, e 
ao Secretário Municipal de Obras, Senhor Jonatan F. Gregório da Silva, solicitando 
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estudos no sentido de viabilizar e incluir no cronograma de obras da prefeitura um 
espaço apropriado de lazer com academia ao ar livre, no Bairro Eco Park, em 
Ivinhema (Prot. nº 06657/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito do 
Município de Campo Grande, Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Diretor-
Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Senhor Janine de Lima 
Bruno, solicitando estudos para a instalação de um redutor de velocidade do tipo 
“traffic calming”, em frente ao Hospital da Cassems, na Avenida Mato Grosso, 5151, 
nos dois lados da via, bem como a adequação dos pontos de ônibus nas 
proximidades, com cobertura e proteção fundo/lateral (Prot. nº 06656/2021). Indico à 
Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, Senhor 
Eduardo Correa Riedel, ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, Senhor Emersom Antonio Marques Pereira, e ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando, em 
caráter de urgência, a restauração, recuperação da sinalização e melhoria do 
policiamento na Rodovia MS-276, no trecho que liga os Distritos de Indápolis à Lagoa 
Bonita (Prot. nº 06655/2021). Indico à Mesa, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Ministro da Infraestrutura, 
Senhor Tarcísio Gomes de Freitas, com cópia ao Superintendente Regional do 
Departamento Nacional de Infraestrutura de Transportes no Mato Grosso do Sul, 
Senhor Euro Nunes Varanis Junior, solicitando, em caráter de urgência, a recuperação 
das rodovias federais que cortam o Estado de Mato Grosso do Sul, com especial 
atenção para a BR-262, trecho que liga os Municípios de Água Clara à Três Lagoas, 
e na BR-376, trecho que liga os Municípios de Dourados a Fátima do Sul (Prot. nº 
06654/2021). Indico à Mesa Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao  Prefeito do Município de 
Miranda, Senhor Fabio Florença, com cópia ao Secretário Municipal de Agricultura e 
Desenvolvimento Rural, Senhor Assumpção Junior, solicitando a elaboração de projeto 
que visa a reestruturar as feiras livres do município (Prot. nº 06653/2021). Um projeto 
de resolução, de autoria do Deputado Coronel Davi. Concede a Comenda do Mérito 
Legislativo à Senhora Leni Fernandes (Prot. nº 06435/2021). Duas indicações e um 
projeto de resolução, de autoria do Deputado Felipe Orro. Indico à Mesa Diretora, 
observadas as normas regimentais, que seja encaminhado, com urgência, expediente 
deste Poder ao Superintendente Regional do Departamento Nacional de Infraestrutura 
de Transportes em Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
solicitando a viabilização de serviços de recuperação da pista da rodovia BR-419, no 
trecho que interliga Aquidauana até a ponte sobre o Rio Negro, na divisa com o 
Município de Rio Negro (Prot. nº 06650/2021). Indico à Mesa Diretora, observadas as 
normas regimentais, que seja encaminhado, com urgência, expediente deste Poder ao 
Presidente da Agência Nacional de Telecomunicações, Senhor Leonardo Euler de 
Morais, com cópia autônoma ao Gerente Regional da Anatel, no Estado de Mato 
Grosso do Sul, Senhor Paulo Aurélio Pereira da Silva, solicitando intervenção junto às 
Empresas Oi, Vivo, TIM e Claro, no sentido de proporcionar a melhoria dos serviços de 
telefonia e internet móvel do distrito de Piraputanga, no Município de Aquidauana. O 
presente pleito tem escopo em inúmeras reclamações de moradores do distrito 
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supracitado, que clamam pela melhoria nos serviços de telefonia móvel e internet 
(Prot. nº 06649/2021). Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense ao 
Desembargador Leão Neto do Carmo, in memoriam (Prot. nº 06325/2021). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Herculano Borges. Indico à Mesa Diretora, ouvido 
o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o artigo 176, do Regimento Interno, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Prefeito Municipal de Campo Grande, 
Senhor Marcos Marcello Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Senhor Rudi Fiorese, para que seja executada Operação Tapa-
Buraco na Rua Júlio Barone, esquina com a Rua 13 de Junho, no Bairro São Francisco 
(Prot. nº 06633/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, 
que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, 
Prefeito Municipal de Campo Grande, com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando que seja efetuada a troca 
de lâmpada de dois postes de iluminação pública no Condomínio Figueira III, na Rua 
Franjinha nº 454, no Bairro Carandá Bosque (Prot. nº 06661/2021). Três indicações e 
um projeto lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Requeiro à Mesa, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, 
com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, 
solicitando a troca de lâmpadas na Rua Doutor Jivago, n° 299, no Bairro Monte 
Castelo, no Município de Campo Grande (Prot. nº  06620/2021). Indico à Mesa, na 
forma regimental, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Marcos Marcello Trad, Prefeito Municipal de Campo Grande, 
com cópia ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, solicitando que seja executada a limpeza de um terreno baldio localizado na 
Rua Vicente, próximo ao n° 115, no Jardim Itamaracá (Prot. nº 06623/2021). Indico à 
Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Prefeito de Campo Grande, Marcos 
Marcelo Trad, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando o patrolamento e encascalhamento na Rua Botelho de Magalhães, 
próximo ao nº 517, no Jardim Los Angeles, nesta Capital (Prot. nº 06621/2021). Institui 
o "Mês Julho sem Plástico", com o objetivo de conscientizar a população acerca da 
necessidade de redução do uso do plástico (Prot. nº 06624/2021). Quatro indicações e 
uma moção de congratulação, de autoria do Deputada Mara Caseiro. Indico à Mesa, 
em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de 
Infraestrutura, Eduardo Correa Riedel; ao Superintendente Regional do Departamento 
Nacional de Infraestrutura de Transportes, de Mato Grosso do Sul, Senhor Euro Nunes 
Varanis Júnior, e ao Diretor-Presidente da Fundação de Turismo de Mato Grosso do 
Sul, Senhor Bruno Wendling, solicitando que sejam implantadas placas ao longo da 
BR-427, divulgando o turismo de Rio Verde de Mato Grosso (Prot. nº 06629/2021). 
Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à Secretária de Estado 
de Educação, Maria Cecilia Amendola da Motta, solicitando a disponibilização de vinte 
computadores para atender a Escola Santa Rosa, localizada no Assentamento Santo 
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Antônio, no Município de Itaquiraí (Prot. nº 06632/2021). Indico à Mesa, em 
consonância com as disposições regimentais do artigo 160, VI, e do artigo 176, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Infraestrutura, 
Eduardo Correa Riedel, e ao Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos, Senhor Pedro Augusto Duarte Brandão, solicitando a manutenção 
e recuperação asfáltica da MS-320, Km 101, no Município de Paraíso das Águas (Prot. 
nº 06631/2021). Indico à Mesa, em consonância com as disposições regimentais do 
artigo 160, VI, e do artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Senhor Governador, Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos, Senhor 
Pedro Augusto Duarte Brandão, solicitando a disponibilização de  um caminhão tanque 
e um caminhão pipa para atender o Município de Rio Brilhante (Prot. nº 06630/2021). 
Requeiro à Mesa, com fulcro no artigo 173, inciso XVI, do Regimento Interno da 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhada moção de congratulação à Rede Agora de Jornalismo e ao 
Programa Conexão Cidade/MS, representados pelo Senhor Lupercio Jaccoud 
Marques, pela organização da 2ª edição do evento Golden Night 2021 - Troféu Ramez 
Tebet, que homenageará aqueles que prestaram relevantes serviços à sociedade sul-
mato-grossense no ano de 2020/2021 (Prot. nº 06628/2021). Um projeto de lei, de 
autoria do Deputado Marçal Filho. Institui o Programa Estadual de Incentivo às 
Exposições, Congressos, Feiras de Negócios e Educação, na forma que especifica, e 
dá outras providências (Prot. nº 06614/2021). Duas indicações, de autoria do 
Deputado Neno Razuk. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, de acordo 
com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Concessionária-CCR MSvia, solicitando um estudo de viabilidade técnica para a 
duplicação da BR-163, do Km 369 até a BR-267, Km 336, no trecho que atravessa 
Nova Alvorada do Sul até o Distrito de Prudêncio Thomaz, no Município de Rio 
Brilhante (Prot. nº 06644/2021). Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, de 
acordo com as normas regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder ao  
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado, solicitando a realização de um 
estudo técnico para execução de manutenção geral da parte elétrica, desde 
transformadores e fiação interna e externa, incluindo o sistema de informática 
(computadores e cabeamentos), buscando a melhoria na transmissão e capacidade de 
internet, de todas as escolas estaduais do Município de Dourados (Prot. nº 
06646/2021). Uma indicação, de autoria do Deputado Paulo Corrêa. Indico à Mesa 
Diretora, conforme os termos regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhado expediente deste Poder aos gerentes regionais das Operadoras de 
Telecomunicação Vivo, Oi, Claro e TIM, pleiteando providências necessárias para 
instalação de torre de captação e transmissão de sinal de telefonia móvel em 
Piraputanga, no Município de Aquidauana (Prot. nº 06647/2021). Quatro indicações, de 
autoria do Deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi 
Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a troca 
de lâmpada dos postes de iluminação do Bairro Rita Vieira (Prot. nº 06617/2021). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de 
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Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando a substituição das lâmpadas dos postes 
de iluminação do Bairro Santo Eugênio (Prot. nº 06618/2021). Indico à Mesa Diretora, 
ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário Municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos de Campo Grande, solicitando a realização da Operação Tapa-Buraco no 
Bairro Universitário (Prot. nº 06619/2021). Indico à Mesa, após ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, Secretário de Estado de Governo, com 
cópias à Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, Secretária de Estado de 
Direitos Humanos, Assistência Social e Trabalho, e ao Senhor Marcos Derzi, Diretor-
Presidente da Fundação do Trabalho de Mato Grosso do Sul, solicitando que seja 
paralisado o processo de ocupação pelos setores da Funtrab do prédio onde se 
encontra a Central de Comercialização de Economia Solidária do Mato Grosso do Sul 
e seja aberto um canal de diálogo com o Fórum Estadual de Economia Solidária e 
Empreendimentos Econômicos Solidários, que está utilizando as instalações físicas do 
referido prédio desde 18 de dezembro de 2006 (Prot. nº 06651/2021). Uma indicação, 
de autoria do Deputado Professor Rinaldo. Requeiro à Mesa, observadas as 
disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Prefeito de Campo Grande, Marcos Marcello Trad, com 
cópia ao Secretário Municipal do Meio Ambiente e Gestão Urbana, Senhor Luís 
Eduardo Costa, solicitando a poda e remoção de árvore localizada na Rua Zuleide 
Santana de Paula, nesta Capital (Prot. nº 06622/2021). Uma indicação e um projeto de 
lei, de autoria do Deputado Renato Câmara. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder à Senadora Simone Tebet, solicitando a viabilização de 1,5 milhão de reais para 
continuidade na construção da praça de eventos, no Município de Ivinhema (Prot. nº 
06625/2021). Denomina-se “Cândido Ottoni”, a Rodovia Estadual MS-324, entre Água 
Clara e a Rodovia BR-060 (Prot. nº 06626/2021). Duas indicações, de autoria do 
Deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
expediente deste Poder aos Deputados Federais e Senadores representantes de Mato 
Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado Federal, solicitando a viabilização 
de recursos da União a serem investidos na aquisição de um veículo para atender ao 
Centro de Atenção Psicossocial (Caps) do Município de Caarapó (Prot. nº 
06643/2021). Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente 
deste Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, 
interino, Senhor Flávio César Mendes de Oliveira, solicitando a pavimentação da 
Rodovia MS-156, no Distrito de Piraporã, sentido Rio Brilhante, trecho de 
aproximadamente seiscentos metros, no Município de Itaporã (Prot. nº 06645/2021).). 
Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. Não há 
orador inscrito no Grande Expediente. Encerrado o Grande Expediente. Passemos à 
ORDEM DO DIA. Item 1.  Em redação final. Projeto de Lei nº 108/2021. 
Autor: Deputado Jamilson Name. Retirado de pauta por questões regimentais. Item 
2. Projeto de Resolução nº 58/2021. Autor: Deputado Felipe Orro. Retirado de pauta 
por questões regimentais. Item 3. Projeto de Resolução nº 59/2021. Autor: Deputado 
Coronel David. Retirado de pauta por questões regimentais. Item 4. Projeto de 
Resolução nº 060/2021. Autor: Deputado Coronel David. Retirado de pauta por 
questões regimentais. Item 5. Projeto de Lei nº 157/2020. Autor: Deputado Antonio 
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Vaz. "Dispõe sobre a campanha de combate aos golpes financeiros praticados contra 
idosos". A Comissão de Trabalho, Cidadania e Direitos Humanos emitiu 
parecer favorável, por unanimidade, ao projeto, às Emendas Modificativas 01 e 02 e à 
Emenda Aditiva 03, tendo como relator o Deputado Capitão Contar. A Comissão de 
Defesa dos Direitos do Consumidor emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto, 
às Emendas Modificativas 01 e 02 e à Emenda Aditiva 03, tendo como relator o 
Deputado Felipe Orro. A Comissão Permanente de Assistência Social e Seguridade 
Social emitiu parecer favorável, por maioria, ao projeto, às Emendas Modificativas 01 e 
02 e à Emenda Aditiva 03, tendo como relator o Deputado Evander Vendramini. Em 
discussão. Para discutir, com a palavra o autor do projeto, Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Parlamentares. Esse projeto cria campanha de combate a golpes financeiros 
praticados contra idosos, que são as maiores vítimas de estelionatos, sofrem os mais 
diversos golpes financeiros, bem como as abordagens nas proximidades de caixas 
eletrônicos, o conhecido "bilhete premiado". A campanha destina-se ao 
desenvolvimento de ações educativas e objetiva proteger as vítimas e encorajar a 
sociedade a participar do enfrentamento, auxílio e atenção às movimentações 
financeiras praticadas por idosos, priorizando a prevenção, repressão, proteção e 
auxílio às vítimas de golpes financeiros. Diante do exposto, solicito aos nobres pares o 
apoio para aprovação da presente propositura, por se tratar de um tema de 
significativa relevância social para a população do nosso Estado. Era só, Senhor 
Presidente. 

 Projeto de Lei nº 157/2020, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados e servidores desta Casa. Senhor Presidente, quero saudar o autor, 
Deputado Antonio Vaz, porque toda iniciativa é válida para combater, intimidar e 
impedir esse tipo de assédio inescrupuloso que acontece nos bancos, financeiras 
e empresas de crédito que normalmente têm juros exorbitantes. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Parlamentares, servidores públicos de Mato Grosso do Sul, especialmente os da 
nossa Casa  Legislativa. Quero cumprimentar o Deputado Antonio Vaz pelo projeto. 
Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? Como vota o Deputado Eduardo Rocha? Como vota o 
Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Senhor Presidente, quero 
cumprimentar todos os servidores públicos de Mato Grosso do Sul e parabenizar o 
autor, Deputado Antonio Vaz. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? Como vota o 
Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? Como vota o 
Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 
Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA -  Parabéns a todos os funcionários 
públicos do nosso Estado. Voto sim.  

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero 
parabenizar os servidores públicos que hoje comemoram o seu dia.  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Quero 

parabenizar todos os trabalhadores do serviço público do Mato Grosso do Sul.  Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o 
Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Bom dia, Senhor Presidente. Bom dia, 
colegas Deputados. Eu gostaria de parabenizar também o Deputado Antonio Vaz. Voto 
sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
quero manifestar minhas congratulações aos servidores públicos do nosso Estado, 
pessoas que se dedicam a atender a população nas escolas, nas unidades de saúde, 
nos hospitais, na segurança pública e em outras frentes. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Como vota o 
Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITAO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são quinze votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai à redação final por ter sofrido emendas. 
Item 6. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 051/2021. 
Autor: Deputado Antonio Vaz. "Dispõe sobre a igualdade de premiações nas 
competições esportivas realizadas com recursos públicos do Estado de Mato Grosso 
do Sul". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu 
parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha. 
A Comissão de Defesa dos Direitos da Mulher e Combate à Violência Doméstica e 
Familiar emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relatora a Deputada Mara 
Caseiro. Em discussão. 

PRESIDENTE - Para discutir, com a palavra o autor, Deputado Antonio 
Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - O presente projeto visa a promoção da 
igualdade nas premiações esportivas para homens e mulheres nas competições 
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realizadas, patrocinadas ou apoiadas por órgãos ou entidades do poder público 
estadual. O princípio da igualdade está consagrado no artigo 5º da Constituição 
Federal e a igualdade entre homens e mulheres está insculpida no inciso I, 
asseverando que homens e mulheres são iguais em direitos e obrigações. Obstante, 
as grandes conquistas das mulheres na luta pela igualdade, o esporte ainda é um 
ambiente marcado pela desigualdade entre homens e mulheres e a disparidade nas 
premiações é uma evidência dessa realidade. A igualdade que se almeja com essa lei 
é para o esporte e para os demais campos da sociedade, assim o projeto visa a 
combater essa assimetria que se consolidou na sociedade ao longo dos anos. Peço a 
colaboração e o apoio dos nobres Parlamentares. 

 Projeto de Lei nº 051/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ -  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA -  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Os projetos do nosso amigo Antonio 
Vaz na CCJR estão passando um atrás do outro e eu fico muito satisfeito. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 
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DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES – Voto sim. 

PRESIDENTE –  Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Presidente, quero entender como está 
funcionando essa maçonaria oculta do Eduardo Rocha com Antonio Vaz. Voto sim. 

PRESIDENTE - Consulte diretamente o Vice-Presidente que ele poderá 
lhe responder, Deputado. 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Deputado João Henrique, todos os 
projetos que passaram na Comissão de Constituição e Justiça e Redação são 
totalmente constitucionais. A comissão presa por votar e aprovar, por unanimidade, 
todos os projetos constitucionais, e o Deputado Antonio Vaz está acertando todos. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Senhor Presidente, toda vez que entra 
um projeto do Deputado Antonio Vaz, o Deputado Eduardo Rocha começa a sorrir 
muito e paira no ar aquele espírito de felicidade. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Parabenizo o Deputado Antonio Vaz 
pelo excelente projeto e tudo que for para diminuir essa desigualdade entre homens e 
mulheres, com certeza, estaremos votando sim e apoiando.  Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Com relação ao projeto, parabenizo o 
Deputado Antonio Vaz porque dá gosto de votar um projeto como esse. Eu, como 
coordenador da Frente Parlamentar em Defesa dos Direitos da Mulher na Assembleia 
Legislativa, louvo a iniciativa. Voto sim. 
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PRESIDENTE - Quero fazer uma observação que passou despercebida 

sobre as competições esportivas e paraesportivas. Os paratletas irão ganhar o mesmo 
prêmio dos atletas, além do que homens e mulheres receberão o prêmio igual. 

PRESIDENTE -  Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Parabenizo o Deputado Antonio 
Vaz. Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Bom dia, Presidente e nobres pares. 
Aproveito a votação para receber os cumprimentos do Prefeito Bandeira, do Município 
de Amambai. Voto sim. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes, tem coisa que a gente admite que 
é nossa. Esse é o meu prefeito predileto e eu não divido. Fico feliz que Vossa 
Excelência esteja sendo bem recebido. Com a palavra, o Doutor Bandeira. 

SENHOR BANDEIRA (Prefeito de Amambai) - Bom dia, Presidente, 
Deputado Paulo Corrêa, e Senhores Deputados. Hoje o Deputado Lidio Lopes 
está fazendo o seu Programa Rota MS, julgando as potencialidades turísticas e 
oportunidades de negócio para o Município de Amambai. É um projeto muito 
interessante e já vamos carimbar uma emenda parlamentar acompanhado do Pastor 
[trecho inaudível]... O Deputado Lidio é bastante atuante aqui na região e para nós é 
uma satisfação estender o convite a todos os Deputados desta Casa. Convido a 
todos para visitar Amambai, pois teremos o maior prazer em recebê-los para mostrar 
nossas potencialidades, dificuldades e estabelecer essa parceria que é sempre 
profícua com a Assembleia Legislativa, especialmente com o  Presidente Paulo 
Corrêa. 

PRESIDENTE - Deputado Lidio Lopes,  estamos torcendo pela sua 
eleição para presidir a Unale, porque de repente Vossa Excelência vai ficar mais em 
Brasília e menos no Mato Grosso do Sul.  

DEPUTADO LIDIO LOPES - Obrigado, Presidente. Eu captei que você 
estava profetizando. 

PRESIDENTE - Ainda não, mas estou  fazendo uma premonição, visto 
que Vossa Excelência é capacitado e competente. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Bom dia, Presidente e nobres pares. 
Gostaria de cumprimentar o Deputado Antonio Vaz pelo projeto de inclusão que 
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estabelece que a premiação, com recursos públicos, entre atletas olímpicos e 
paraolímpicos possa ser igual. Voto sim. 

PRESIDENTE - Com a sua presença, vou retornar depois aos itens 3 e 4, 
que são projetos de sua autoria. Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Pela ordem, com a palavra, o Deputado Renato Câmara. 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Bom dia, Senhor Presidente e colegas 
Deputados. Estou aqui com o Prefeito Junior Couto, Presidente da 
Assomasul, organizando um evento, e quero agradecer a parceria com a Assembleia 
Legislativa. Voto sim. 

PRESIDENTE - Gostaria que Vossa Excelência possibilitasse a palavra 
ao meu prefeito predileto, de Nioaque, Junior Couto. 

SENHOR JUNIOR COUTO (Prefeito de Nioaque) - Bom dia, Presidente 
e Deputados. É uma satisfação receber o Deputado Renato. Estamos aqui discutindo 
as boas práticas, pois sabemos que o trabalho da assistência social foi essencial 
nessa pandemia. Muita gratidão aos Parlamentares da Assembleia Legislativa por 
proporcionar um Estado municipalista, um Estado que hoje tem investimento nos 
setenta e nove municípios. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - São dezoito votos favoráveis e nenhum voto 
contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado. Vai ao Expediente. Quero retornar ao item 3. 
Projeto de Resolução nº 059/2021. Autor: Deputado Coronel David. "Concede a 
Comenda do Mérito Legislativo a quem especifica". A Comissão de Constituição, 
Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o 
Deputado Evander Vendramini. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação.  

Projeto de Resolução nº 059/2021, de autoria do Deputado Coronel 
David. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho?  

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Neno Razuk? Como vota o 
Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? Solicito ao 
Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Aprovado o projeto que concede a Comenda à Senhora 
Leni Fernandes. Faço questão de votar em conjunto. Vai ao Expediente. Item 4. Em 
discussão única. Projeto de Resolução nº 060/2021. Autor: Deputado Coronel David. 
"Concede o Título de Cidadão Sul-Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão 
de Constituição, Justiça e Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo 
como relator o Deputado Eduardo Rocha. Em discussão. Encerrada discussão. Em 
votação. Passo a coletar os votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 060/2021, de autoria do Deputado Coronel 
David. 
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Presidente - Deputado Paulo Corrêa. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Capitão Contar? Como vota o 
Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Eduardo Rocha? 

DEPUTADO EDUARDO ROCHA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Jamilson Name? Como vota o 
Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 
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PRESIDENTE - Como vota o Deputado Lidio Lopes? Como vota o 

Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota a Deputada Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Renato Câmara? 

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim. 

PRESIDENTE - Solicito ao Segundo-Secretário o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO - Senhor Presidente, são dezesseis votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Quero votar esse projeto. São dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. Aprovado o projeto que concede Título de 
Cidadão Sul-Mato-Grossense ao Doutor Willian Leite Lemos Júnior. Vai ao Expediente. 
Detectada a presença do Deputado Felipe Orro, quero voltar ao item 2. Projeto de 
Resolução nº 058/2021. Autor: Deputado Felipe Orro. "Concede o Título de Cidadão 
Sul-Mato-Grossense a quem especifica". A Comissão de Constituição, Justiça e 
Redação emitiu parecer favorável, por unanimidade, tendo como relator o Deputado 
Barbosinha. Em discussão. Encerrada discussão. Em votação. Passo a coletar os 
votos dos Senhores Deputados. 

Projeto de Resolução nº 058/2021, de autoria do Deputado Felipe Orro. 
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Presidente - Deputado Eduardo Rocha. 

Primeiro-Secretário - Deputado Eduardo Rocha. 

Segundo-Secretário - Deputado Herculano Borges. 

  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, antes de proferir o voto 
quero dizer que eu conhecia o homenageado, sua filha foi minha colega de faculdade, 
tem um filho que advoga em Campo Grande, portanto é uma justa homenagem. Voto 
sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado  
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Felipe Orro? 

DEPUTADO FELIPE ORRO - Presidente, agradeço apoio de todos o 
colegas, especialmente do relator desse projeto, o Deputado Barbosinha. Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) -  Como vota o Deputado 
Gerson Claro. Como vota o Deputado Herculano Borges? 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 

Jamilson Name? Como vota o Deputado João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Lidio 
Lopes?  

DEPUTADO LIDIO LOPES -  Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Londres Machado? Como vota o Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota a Deputada Mara 
Caseiro?  

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Presidente, um momentinho. 
Atendo Vossa Excelência já já. 

PRESIDENTE - Olha isso. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Vou atender o Plenário 
primeiro. 

PRESIDENTE - Ele falou que vai me atender daqui a pouco. Eu gostaria 
que Vossa Excelência continuasse na Presidência, visto que logo após esta votação, 
vou entregar as moções aos membros da Segurança Pública.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk? Como vota o Deputado Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o 

Deputado Paulo Corrêa? 

PRESIDENTE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado Neno 
Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK -  Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim.  

PRESIDENTE  (Deputado Eduardo Rocha) -  Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo?  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) -   Como vota Deputado 
Renato Câmara?   

DEPUTADO RENATO CÂMARA - Voto sim.   

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) -  Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? Gostaria que o Segundo-Secretário proclamasse o resultado da votação. 

DEPUTADO HERCULANO BORGES - Presidente, são dezessete votos 
favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE - Pela ordem, Senhor Presidente em exercício. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Vou ceder a palavra 
ao Presidente Paulo Corrêa. 

PRESIDENTE - Pedi a palavra, pela ordem, porque vejo o Deputado 
Evander Vendramini na tela. 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pois não, Presidente. 

PRESIDENTE - Fui fazer uma intervenção na Presidência do Deputado 
Eduardo Rocha que disse: "Um minutinho, vou atender o Plenário e depois lhe 
atendo". Deputado Evander, não posso deixar passar barato, passo para Vossa 
Excelência. 
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DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Presidente, MDB é oposição, o 

senhor que não cuide de sua cadeira. 

PRESIDENTE - Dê o poder e verá os homens. Dê o poder! Olha isso! 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Já virou ditador. 

PRESIDENTE - É uma brincadeira com meu grande amigo Deputado 
Eduardo Rocha, nosso Vice-Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Encerrada a votação. 
Aprovado o projeto que concede o Título ao Desembargador Leão Neto do Carmo, in 
memoriam. Vai ao Expediente. Esta Casa recebe com muita satisfação o grupo da 
Segurança Pública comandada pelo Secretário de Estado de Segurança 
Pública. Quero dizer que as polícias são o orgulho de Mato Grosso do Sul 
por protegerem o nosso Estado e o Brasil, porque aqui nós cuidamos das nossas 
fronteiras. Então, parabéns à Segurança Pública! Em nome do nosso secretário, sejam 
muito bem-vindos a esta Casa. O Presidente, Deputado Paulo Corrêa, vai fazer as 
homenagens ao grupo da Segurança Pública.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Com a palavra, pela ordem, 
o Deputado Evander Vendramini.  

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Seria possível colocar uma 
câmera voltada para podermos ver homenageados?  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - É com muita honra que hoje 
a Assembleia Legislativa, através do Presidente, Deputado Paulo Corrêa, e dos vinte e 
três Deputados prestarão uma singela homenagem ao grupo da Segurança 
Pública. Moção de congratulação. "O grande mérito para quem trabalha é ver o 
reconhecimento o esforço que empreendeu na vida, sempre em busca do melhor 
resultado para a sociedade". Com esta moção de congratulação, deixo materializada 
nossa homenagem ao Senhor Antonio Carlos Videira, Secretário de Estado de Justiça 
e Segurança Pública de Mato Grosso do Sul. Moção de congratulação 
aos Senhores Marcos Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar de Mato 
Grosso do Sul; ao Coronel Hugo Djan Leite, Comandante-Geral do Corpo de 
Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, neste ato, representado pelo Tenente-
Coronel Leonardo Rodrigues Congro, Chefe de Gabinete do Comandante-Geral; ao 
Coronel Renato Anjos Garnes, Subcomandante-Geral da Polícia Militar de Mato 
Grosso do Sul; e como disse o nosso Presidente, cedido pela Polícia Militar para a 
Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul; ao Coronel Artêmison Monteiro de 
Barros, Subcomandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar de Mato Grosso do Sul, 
representado pelo Tenente-Coronel Rafael de Andrade Faria, Chefe de Gabinete; 
ao Tenente-Coronel José Carlos Rodrigues, Comandante do Batalhão de Polícia 
Militar Ambiental de Mato Grosso do Sul; ao Tenente-Coronel Wilmar Fernandes, 
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Comandante do Batalhão da Polícia Militar Rodoviária de Mato Grosso do Sul; 
ao Senhor Aud de Oliveira Chaves, Diretor-Presidente da Agência Estadual de 
Administração do Sistema Penitenciário de Mato Grosso do Sul (Agepen); à Senhora 
Glória Setsuko Suzuki, Coordenadora-Geral de Perícias de Mato Grosso do Sul; 
à Senhora Raquel do Valle Pereira Gimenez, Presidente do Fundo de Assistência 
Feminina da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul (FAF). Sargento Robson, eu 
gostaria que Vossa Excelência participasse da entrega. Eu quero agradecer a 
presença do pessoal do Fundo de Assistência Feminina aqui na Assembleia 
Legislativa. Sejam bem-vindos. Agradecemos a todos. Para falar em nome de todos os 
homenageados, é uma honra convidar o nosso querido Secretário Antonio Carlos 
Videira para ocupar a tribuna da Assembleia Legislativa e prestar a sua homenagem a 
todos. 

SENHOR ANTONIO CARLOS VIDEIRA - Bom dia a todos. Eu peço 
licença ao Presidente para eu fazer o uso da palavra sem a máscara. Quero 
cumprimentar de maneira muito carinhosa o Presidente desta Casa de Leis, Deputado 
Paulo Corrêa. Em seu nome, Presidente, eu quero saudar todos os Deputados 
presentes e aqueles que nos acompanham pela rede mundial de computadores, as 
senhoras e os senhores. Receber uma comenda desta envergadura é muito 
importante; mas recebê-la no Dia do Servidor Público é mais importante ainda. Então 
eu queria pedir licença para, em seu nome, em nome do Coronel Marcos Paulo, em 
nome do Coronel Djan, que nos acompanha virtualmente, em nome do Aud, que por 
uma questão de saúde está se recuperando de uma cirurgia e não pôde estar 
presente, em nome da Doutora Glória e da Raquel, parabenizar todos os servidores 
públicos, mormente os desta Casa de Leis. Amigos Deputados, perguntaram-me em 
Goiânia, em Palmas e em Rio Branco, locais onde eu estive este mês tratando sobre a 
segurança pública do Brasil, a que se deviam os números de Mato Grosso do Sul. E 
eu não tive dúvidas em dizer que isso é fruto dos três “is”: investimento, inteligência e, 
principalmente, integração. Quando nós temos a integração das forças da Segurança 
Pública, fica mais fácil. A integração entre o Executivo, o Judiciário e o Legislativo é 
condição “sine qua non” para que nós consigamos produzir, como disse aqui o 
Deputado Eduardo Rocha, resultados não só para a nossa população, mas para todo o 
País e para outros países e continentes, porque os crimes transfronteiriços que aqui 
ocorrem, Coronel Vilmar, têm reflexos muito além das fronteiras e divisas de Mato 
Grosso do Sul. Coronel Marcus Paulo, Vossa Excelência esteve à frente de diversos 
órgãos especializados. Coronel Renato, estimado amigo e compadre, Vossa 
Excelência, ao longo de sua carreira, trabalhou nos mais diversos órgãos. O Coronel 
Vilmar também passou por diversos órgãos especializados, e hoje está à frente da 
Polícia Militar Rodoviária Estadual. O Tenente-Coronel Rodrigues hoje está à frente da 
Polícia Militar Ambiental. Amigos Congro e Rafael, a nossa integração aliada aos 
investimentos do nosso Governador Reinaldo Azambuja permitiu que pudéssemos ser 
referência nacional. E ao sermos homenageados nesta Casa de Leis, aumenta ainda 
mais a nossa responsabilidade. Deputado Barbosinha, eu tive a honra de ser o seu 
adjunto, quando Vossa Excelência esteve à frente da Sejusp. O Deputado Evander 
Vendramini está lá na nossa fronteira, com a Polícia, no bioma Pantanal. Vossas 
Excelências sabem da importância do policial e do bombeiro no enfrentamento não só 
de crimes, mas também de desastres, como foram os incêndios do Pantanal e de 
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outros biomas, como a Mata Atlântica e o Cerrado. A união das forças da Segurança 
Pública, com o apoio incondicional do Governo do Estado, do Poder Judiciário e desta 
Casa de Leis, foi indispensável. Eu quero agradecer a cada policial, a cada agente 
penitenciário, a cada perito criminal, a cada servidor, à Doutora Glória, da 
Coordenadoria-Geral de Perícias, que têm ajudado a levar Mato Grosso do Sul a ser 
destaque. E isso aumentou o nosso compromisso. Mais difícil do que conquistar é 
manter-se. E nós precisaremos muito do seu apoio, Presidente, para que possamos 
continuar prestando um serviço de excelência a toda a população de Mato Grosso do 
Sul, ao povo brasileiro e de outros países que são atingidos pelos crimes decorrentes 
principalmente do tráfico de drogas. Este ano, Presidente, já temos cerca de 
seiscentas toneladas de drogas apreendidas, sendo que a grande maioria é destinada 
a outros grandes centros consumidores. E nesse sentido, amigo Deputado Amarildo 
Cruz, nós precisamos estar prontos para enfrentar essa modalidade criminosa e os 
demais crimes decorrentes, sobretudo aqueles que ceifam vidas, que lesam a 
liberdade e o patrimônio do nosso povo. Deus nos confiou essa missão, e juntos 
manteremos e melhoraremos ainda mais os nossos índices de redução de 
criminalidade. Ademais, eu quero agradecer aos Deputados Paulo Corrêa e Eduardo 
Rocha e a cada membro desta Casa de Leis. Agradeço ao Deputado Amarildo Cruz 
pelo apoio incondicional prestado à Segurança Pública, pois assim fazendo não o 
fazem somente a nós servidores, mas a toda a nossa população. Eu encerro minha 
fala ratificando que essa homenagem não é para as pessoas que aqui estão 
representando a segurança publica, mas é para cada policial que está na Capital ou no 
mais distante rincão do nosso Estado, mostrando que unidos somos muito mais fortes. 
Agradeço a todos pela oportunidade de poder falar. Bom dia a todos, e que Deus vos 
abençoe. 

PRESIDENTE - Eu não poderia deixar de agradecer. Nós é que 
agradecemos a esse grupo da Segurança Pública. É orgulho para a nossa terra o 
trabalho que todos os membros da Segurança Pública têm prestado aqui em nosso 
Estado. Três minutos para a saudação do Deputado Coronel David. Na sequência, eu 
farei uma saudação especial. Deputado Coronel David, Vossa Excelência terá três 
minutos. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Obrigado, Senhor Presidente. 
Primeiramente quero agradecer vossa sensibilidade como Presidente desta Casa que 
representa todos os sul-mato-grossenses. Alguns dias atrás, Vossa Excelência 
homenageou os integrantes da Polícia Civil e, neste momento, está homenageando os 
integrantes da Polícia Militar, o Corpo de Bombeiros, o Secretário de Estado de Justiça 
e Segurança Pública, Delegado Carlinhos, a Coordenadoria de Perícias e também a 
nossa Agência Penitenciária. Senhor Presidente, eu sou egresso da Polícia Militar, da 
Segurança Pública de Mato Grosso do Sul, da qual tenho muita honra e muito orgulho. 
Eu sempre digo, Secretário Carlinhos, que nós atravessamos o melhor momento da 
segurança pública em toda a sua história aqui em Mato Grosso do Sul; e isso se deve 
aos investimentos, à integração e à utilização da inteligência policial, como disse 
Vossa Excelência. Esse é o tripé da segurança pública, que assegura sucesso no 
cumprimento da missão e na proteção cada vez melhor da população de Mato Grosso 
do Sul. Senhor Presidente, eu agradeço a oportunidade e a deferência, pois Vossa 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA - SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 116      97ª SESSÃO ORDINÁRIA       REALIZADA EM 28/10/2021 
                                                                                                                   AL- 26 

 
Excelência me permitiu entregar as homenagens juntamente com o senhor. Destaco 
os nomes do Secretário Carlinhos, do Comandante-Geral Coronel Marcos Paulo, meu 
grande amigo, do Comandante Djan, da Doutora Glória, do Doutor Aud para que 
recebam os cumprimentos da Assembleia Legislativa, pois conseguem, com muita 
determinação e afinco, obter a satisfação de dever cumprido, fazendo com que Mato 
Grosso do Sul seja considerado o quarto estado mais seguro do Brasil, algo que 
assegurou a manutenção do Estado de Mato Grosso do Sul num ranking como sexto 
colocado em competividade entre os estados brasileiros. Então, Secretário Carlinhos, 
receba os meus cumprimentos; e que nós tenhamos oportunidade de vivenciar esse 
momento por muito tempo ainda, porque é isso que a sociedade de Mato Grosso do 
Sul precisa. Muito obrigado, Senhor Presidente.  

PRESIDENTE - Eu agradeço, Deputado Coronel David. Vossa 
Excelência representa a nossa honrosa Polícia Militar e a Segurança Pública aqui na 
Casa. Eu deixei para fazer a minha saudação no final, mas antes quero dizer que 
chegou aqui o Doutor Aud de Oliveira Chaves. Faremos a entrega e, em seguida, eu 
farei a minha saudação. Vou entregar para ele a nossa moção de congratulação. 
Quero deixar registrado que o Secretário Antonio Carlos Videira foi o único que teve 
direito à sirene da Casa. Vocês ouviram? O Doutor Aud tem o nosso respeito pelo 
grande trabalho que tem feito na Agepen. Cumprimentando o Antonio Carlos Videira, 
eu quero cumprimentar todo o grupo de segurança, o Coronel Marcos Paulo 
Gimenez, que é o Comandante-Geral da Polícia Militar; o Coronel Leonardo Rodrigues 
Congro, que representa aqui o Coronel Hugo Djan; o Coronel Renato, que nós 
cedemos de volta para o Carlinhos para que ele pudesse estar com o Coronel Marcos 
Paulo, que é o Subcomandante; o Coronel Artemison Monteiro de Barros, que é 
Subcomandante-Geral do Corpo de Bombeiros Militar, que não está aqui, mas foi 
representado pelo Tenente-Coronel Rafael de Andrade Farias, seu chefe de gabinete; 
e o Tenente Coronel José Carlos Rodrigues, que é Comandante do Batalhão da 
Polícia Militar Ambiental, e que tem feito um grande trabalho em Mato Grosso do Sul. 
Eu também quero agradecer ao Secretário Carlinhos pelo trabalho, principalmente na 
região do Pantanal, e na região de Porto Murtinho, e por estar junto conosco; ao 
Tenente-Coronel Wilmar Fernandes, Comandante do Batalhão da Polícia Militar 
Rodoviária. Pelos ensinamentos do Deputado Coronel David e pela conversa que eu 
tenho com o Carlinhos, eu quero registrar que a nossa Polícia Rodoviária Estadual é a 
mais efetiva na apreensão de drogas, até porque tem faro para o assunto, e pega 
mesmo; e nós somos campeões por esse motivo. Eu quero cumprimentar a minha 
amiga Engenheira Glória Setsuko Suzuki, Coordenadora-Geral de Perícia de Mato 
Grosso do Sul. Estou feliz de poder homenageá-la e homenagear a perícia de Mato 
Grosso do Sul. Quero cumprimentar também a Doutora Raquel do Valle Pereira 
Gimenez, Presidente do Fundo de Assistência Feminina da Polícia Militar (FAF); 
cumprimento também meus amigos do FAF, elogiando o trabalho da Doutora Raquel. 
Certamente iremos lograr êxito em nosso propósito, com a ajuda dos vinte e três 
Deputados e com a continuidade do trabalho que você tem feito no FAF junto ao nosso 
Comandante da Polícia Militar e ao Secretário de Segurança Pública, Carlinhos, 
que tem me ajudado sobremaneira para que o projeto aconteça. Quero registrar o 
trabalho da Agepen, na figura do Doutor Aud de Oliveira Chaves. O Doutor Aud tem 
uma sugestão que os Deputados irão apoiar, que é a criação de uma fundação 
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semelhante àquela criada em Santa Catarina, que promove a possibilidade de redução 
de pena com o trabalho dos presidiários em alguns setores, como a fabricação de 
móveis, ou o que for possível produzir nas agências penitenciárias, para que possa 
haver redução de pena. Estamos fazendo esse estudo. O Secretário Carlinhos me 
autorizou a proceder ao estudo junto com o Governador Reinaldo Azambuja, e nós 
vamos apresentar isso aqui para que seja oficializado, porque existe efetivamente uma 
capacidade muito grande de produção de móveis ou de confecção de bolas para a 
Fundesporte, por exemplo. Acredito que poderíamos utilizar mão de obra em nossas 
penitenciárias, com treinamento do Senai; e eu já acertei isso com o Sérgio Longen, a 
fim de fazermos a coisa certa. Hoje é Dia do Servidor Público, e as pessoas podem 
achar estranho estarmos homenageando o grupo da Segurança Pública. Mas 
homenageando esse grupo, quero homenagear todos os servidores públicos do 
Estado de Mato Grosso do Sul e os servidores dos outros Poderes, incluindo os 
servidores públicos aqui da Assembleia Legislativa. Esta Casa é de todos vocês. 
Quero registrar o respeito com que esta Casa trata todos os servidores da Segurança 
Pública. Existe respeito de ambos os lados, Deputado Coronel David, pois sei que a 
recíproca é verdadeira por parte do Carlinhos, Secretário de Estado de Justiça e 
Segurança Pública, se é que ele me permite chamá-lo assim, até pela amizade que 
nós temos há muitos anos e pela admiração pelo seu trabalho. Esta Casa respeita a 
Segurança Pública, os outros Poderes e, em especial, as instituições. Essa singela 
homenagem é de coração, em nome dos vinte e quatro Senhores Deputados desta 
Casa; todos votaram e aprovaram que a gente fizesse isso hoje. Então, em nome do 
grupo da Segurança Pública, quero parabenizar pelo Dia do Servidor Público do 
Estado de Mato Grosso do Sul. Vocês servem e nos ajudam a manter segurança 
pública de qualidade no Brasil. O Deputado Coronel David é orgulho para nós, e nossa 
Segurança Pública nos enche de orgulho. Um grande abraço e felicidades a todos. 
Está suspensa a presente Sessão. Vamos fazer uma foto todos juntos.  

PRESIDENTE (Deputado Eduardo Rocha) - Item 7. Em discussão única e 
votação simbólica. Dois requerimentos, treze indicações e duas moções de 
congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
os aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. 
Moções de pesar. Moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, em razão 
do falecimento do Senhor Dorivaldo Gonçalves. Moção de pesar, de autoria 
do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor João Batista de 
Arruda. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que 
as aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao Expediente. 
Encerrada a Ordem do Dia. Passemos às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Estão inscritos 
os Deputados Amarildo Cruz, Barbosinha e Pedro Kemp. Mais algum Deputado 
gostaria de falar? Deputado Amarildo Cruz, Vossa Excelência dispõe de dez minutos. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Deputados e todos que acompanham esta Sessão, eu não poderia 
deixar de me manifestar sobre a importante data que se comemora hoje: o Dia do 
Servidor Público. É o dia rememorar, de falar, de fortalecer e discutir as questões 
importantes referentes a esse segmento tão estratégico no desenvolvimento e na 
organização de qualquer Estado civilizado. O serviço público é determinante na vida 
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da imensa maioria da população; e não existe serviço público sem o servidor público. 
O que nós temos de concreto quando falamos em administração pública é o servidor 
público. O prédio da Assembleia Legislativa é maravilhoso, é bonito, importante, 
imponente; mas sem o servidor público ele não é absolutamente nada, assim como os 
outros prédios de autarquias, de empresas públicas, de secretarias e assim por diante, 
aqui ou em qualquer lugar do País, seja na instância municipal, estadual ou federal. O 
servidor público é o centro da questão. É dele que depende o serviço essencial para o 
funcionamento e para prestação de serviço à sociedade, principalmente para as 
pessoas que mais precisam do serviço público. As pessoas precisam da educação de 
qualidade, da saúde, do amparo, da assistência social, da segurança pública, do setor 
de tributação, de arrecadação, porque não existe Estado sem recurso. E eu abro 
referência para homenagear a categoria à qual eu pertenço, que é o grupo de 
tributação, de arrecadação e fiscalização da Secretaria de Estado de Fazenda. Essa 
minha condição e experiência de quase quarenta anos como servidor público me dá 
condições, Senhor Presidente, de discorrer nesta tribuna sobre questões 
extremamente importantes e que afetam o segmento dos servidores em nosso Estado. 
Mas um dos pontos mais importantes é o próprio servidor ter consciência da sua 
condição de servidor, do que é ser servidor público, da abrangência e da importância. 
Eu falo isso porque eu já tive oportunidade de participar de debates entre servidores; e 
às vezes você vê servidores defendendo o estado mínimo, algo que é um equívoco do 
ponto de vista de entender o que significa ser servidor público. Ainda temos um 
número pequeno de servidores em relação à população dos municípios, ou seja, entre 
as deficiências que tem o Estado brasileiro, uma delas é a proporção entre servidores 
e população. Nós temos condições de aumentar o quantitativo de servidores, porque 
temos deficiência em vários setores. Aqui no nosso Estado, nós temos demanda 
reprimida na educação, na segurança, na saúde, na tributação, na arrecadação e na 
fiscalização. Embora o Estado venha fazendo concursos e venha se esforçando, ainda 
estamos em defasagem; e isso precisa ser atacado. A prioridade é povo bem servido, 
satisfeito e um serviço de qualidade sendo prestado para a população. Eu falo isso, 
Senhor Presidente, porque neste momento o Congresso Nacional está discutindo a 
famigerada PEC-32, que praticamente decreta o fim do serviço público no País, porque 
acaba com a aposentadoria, acaba com a possibilidade de se receber 13º salário, 
acaba com a estabilidade e acaba com a proteção que foi criada ao longo do tempo 
para aqueles que desempenham funções estratégicas. Manifestar-se favorável aos 
servidores públicos no dia de hoje pressupõe não só mandar um pôster 
parabenizando-os ou fazendo uma manifestação na internet ou em qualquer mídia. 
Reconhecer e valorizar o servidor público significa, principalmente por parte dos 
agentes políticos, manifestar-se contra a PEC-32 que tramita no Congresso Nacional e 
visa a acabar com as garantias conquistadas pelos servidores públicos do nosso País. 
Posicionar-se contra a PEC-32 é demonstrar que temos compromisso com o servidor 
público, que valorizamos o servidor público e que entendemos o nosso papel como 
políticos eleitos pelo povo, para que em tribuna e espaço como este nós possamos 
nos manifestar a respeito dessas questões. Esse tipo de manifestação é mais 
relevante, porque na hora do voto ela se dá de uma maneira diferente. Eu estou no 
quarto mandato, e tive oportunidade de tratar de todas as matérias de questões 
relevantes aos servidores públicos e de me posicionar efetivamente a favor do servidor 
público. Eu votei todos os projetos que propuseram aumento de salário para o servidor 
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público; também propus emenda em todos os projetos para que alguns setores 
pudessem ter aumento e para que distorções fossem corrigidas e a justiça fosse feita. 
Eu votei aqui veementemente contra os aumentos, por exemplo, da previdência, de 
11% para 14%; e isso está registrado nos anais desta Casa. Além de votar contra, eu 
me manifestei várias vezes nesta tribuna para defender os servidores do fisco, para 
defender os servidores da educação, para defender os administrativos da educação, 
para defender os servidores da segurança pública, para defender os servidores da 
saúde e para defender os servidores de uma maneira geral. Então eu fico muito 
tranquilo em poder falar e fazer essa homenagem aos servidores públicos, pela 
postura que eu sempre tive. Eu nunca fiz isso para poder simplesmente mostrar a 
minha posição, mas o faço pelo convencimento que eu tenho de quanto é importante, 
estratégico e indispensável o trabalho do servidor, e de quanto ele tem que ser 
valorizado aqui no Estado. E para terminar, Senhor Presidente, o Governo do Estado 
se manifestou e vai depositar hoje o salário dos servidores; amanhã estará na conta de 
todos os servidores do Estado. Eu quero também, Senhor Presidente, fazer uma 
referência à expectativa que os servidores públicos do Estado têm sobre os projetos 
que devem ser encaminhados do Executivo para esta Casa, para debatermos e 
votarmos, tratando de reposição salarial, de aumento de salário e de algumas 
questões importantes que devem corrigir distorções entre categorias e entre carreiras. 
Vamos dar a nossa contribuição ao Estado, sempre com a postura de fortalecer o 
serviço público. E se você fortalece o serviço público, fortalece o principal, que é o 
servidor público. Então eu fico muito a vontade para falar, e quero, de coração, mandar 
um abraço saudando todos os servidores públicos do nosso Estado e dizer que vocês 
têm em mim, além de um servidor colega, uma pessoa que tem um convencimento e a 
experiência para defendê-los e, nos espaços como esta tribuna da Assembleia, 
debater questões relevantes na luta pelo fortalecimento contra as investidas que 
chegam para desestabilizar e enfraquecer o servidor público, como é o caso da PEC 
32. Temos disposição e vontade para cada vez mais fazer com que o servidor público 
seja valorizado e reconhecido. Feliz Dia do Servidor Público a todos os servidores da 
nossa querida Assembleia Legislativa de Mato Grosso do Sul e de todo o Estado; 
recebam todos os nossos cumprimentos junto a todos aqueles que são responsáveis 
pela organização do nosso Estado e que levam à população um serviço de qualidade, 
principalmente àqueles que mais precisam de Estado protetor, de um Estado 
organizado. Muito obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE - Com a palavra, o Deputado Barbosinha. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, nobre Deputado. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Parlamentares, Deputada Mara Caseiro, amigos e amigas que 
prestigiam a Sessão da Assembleia Legislativa pela TV e Rádio Assembleia ou pelas 
redes sociais, eu não poderia deixar de iniciar a minha fala sem antes saudar todos os 
servidores públicos de Mato Grosso do Sul, hoje representados nesta Casa pelos 
servidores da Segurança Pública, como o meu amigo irmão Delegado Antonio Carlos 
Videira, Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, o Comandante-Geral da 
Polícia Militar, Coronel Marcus Paulo Gimenez, os servidores da Polícia Civil e o Aud, 
que representa a Agepen. Eu não poderia esquecer o Doutor Adriano, que é o 
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Delegado-Geral, o Doutor Lupércio Degerone e os servidores de todas as forças de 
segurança. Oxalá, Presidente, na próxima vez, nós possamos trazer aqui todas as 
áreas de segurança pública. E não podemos nos esquecer da área que trata de 
medidas socioeducativas, que hoje tem no comando a Tatiana Rezende Nassar Cintra, 
Superintendente das Medidas Socioeducativas, que tem um importante papel nas 
políticas voltadas ao atendimento dos adolescentes; e temos que lembrar também que 
o Detran compõe a estrutura da Segurança Pública. Então quero abraçar e 
parabenizar todos os agentes de segurança pública pelo grande trabalho desenvolvido 
em Mato Grosso do Sul, que é referência nacional. Ao abraçá-los, abraço também 
todos os demais servidores públicos, fazendo minhas as palavras do Deputado 
Amarildo Cruz. Mas, Presidente, o motivo principal que me traz à tribuna esta amanhã 
é a cobrança das taxas cartorárias. Nós estamos desde o ano passado na expectativa 
de um projeto que deveria ser encaminhado pelo Tribunal de Justiça a esta Casa para 
debatermos, mas que representasse a diminuição das taxas cartorárias em Mato 
Grosso do Sul. Eu sei do esforço do Corregedor-Geral de Justiça, o Desembargador 
Luiz Tadeu Barbosa Silva, e do juiz auxiliar, o Doutor Renato Liberali, na confecção de 
uma proposta que poderia ser submetida ao Tribunal Pleno e, posteriormente, ser 
enviada a esta Casa. Mas hoje, com muita tristeza, eu vejo a matéria do G1, de 27 de 
outubro de 2021, ontem, dizendo que dos quinze desembargadores, onze já votaram 
contra a proposta. Portanto, já é um anteprojeto natimorto, porque se de quinze, onze 
já votaram contra, embora o Desembargador Luiz Tadeu tenha pedido vista desse 
projeto, tudo indica que ele já nasceu morto, porquanto, desses doze 
desembargadores que já votaram, apenas o Presidente, Desembargador Carlos 
Eduardo Contar votou a favor do anteprojeto. A nossa expectativa era de que esse 
anteprojeto fosse trabalhado no ambiente do Tribunal de Justiça, e que submetê-lo ao 
Tribunal Pleno fosse apenas o cumprimento e uma condição para que ele pudesse ser 
encaminhado à Assembleia Legislativa, porquanto existia um compromisso do Tribunal 
de Justiça de enviar esse projeto para a Assembleia até a metade deste ano. O que é 
mais grave ainda, Deputado Paulo Corrêa, e que me deixou perplexo ao ler a matéria 
do G1, é o seguinte: o Desembargador Claudionor Miguel Abss Duarte, que foi o 
primeiro a votar e o primeiro a abrir a dissidência, afirmou que a competência 
constitucional privativa para legislar sobre as taxas é do Tribunal de Justiça de Mato 
Grosso do Sul (TJ/MS), e que a Assembleia Legislativa não pode apresentar nenhuma 
emenda modificativa a projeto aprovado por unanimidade pelos desembargadores. 
Mas o que foi submetido ao Tribunal Pleno do TJ não é o projeto que deveria ser 
encaminhado para esta Casa Legislativa! Se a Assembleia Legislativa tivesse 
competência para legislar sobre esse assunto, eu não tenho dúvidas de que nós já 
teríamos um projeto que reduziria as taxas cartorárias. O anteprojeto que foi 
encaminhado para Tribunal Pleno não é fruto de trabalho desta Casa legislativa, nem é 
fruto de emenda de Deputado Estadual, pois quando o projeto original foi apresentado 
ele foi debatido, e emendas foram apresentadas; mas elas não foram votadas pelo 
Plenário desta Casa, para que alguém diga que foi submetido ao Tribunal de Justiça 
um projeto da Casa Legislativa. O projeto que foi submetido ao Pleno do Tribunal foi 
um projeto trabalhado pelo Tribunal de Justiça, pela Corregedoria de Justiça e pela 
Presidência; e se faltou diálogo, faltou diálogo entre os desembargadores, não com a 
interferência deste Parlamento. Essa é uma novela iniciada em 2017, o que é 
lamentável, pois criaram expectativa na sociedade sul-mato-grossense de que nós 
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teríamos ainda este ano esse projeto chegando a esta Casa, para que nós 
pudéssemos discuti-lo, e criou-se uma expectativa de que teríamos 30% de redução 
linear das custas cartorárias em Mato Grosso do Sul. Mas, pelo que eu estou 
percebendo na votação do Tribunal Pleno do TJ, esse projeto já está sepultado; e acho 
que isso frustra a sociedade sul-mato-grossense, frustra a Assembleia Legislativa, e 
reduz a expectativa que foi criada pelo próprio Tribunal de Justiça, ou seja, de que nós 
teríamos um debate plural e aberto, como foi feito no passado, onde foram ouvidos 
vários segmentos, e o projeto foi encaminhado à Assembleia Legislativa, e depois 
apresentada uma emenda que objetivava reduzir os valores ainda mais. Essa 
discussão do TJ que diz que a Assembleia Legislativa não tem competência e que há 
vício de iniciativa. Todos nós sabemos disso, tanto que estamos aqui há mais de ano 
aguardando que chegasse a esta Casa o projeto que deveria ser encaminhado pelo 
Tribunal de Justiça. Eu lamento muito, e penso que esta Casa precisa retomar diálogo 
com o Tribunal de Justiça. Sinceramente, Deputado Paulo Corrêa, eu gostaria muito 
de estar nesta manhã discutindo o projeto, mas infelizmente o que me traz aqui nesta 
manha é um sentimento de frustração. Eu tive a oportunidade de ir ao Tribunal de 
Justiça para dialogar e apresentar sugestão sobre esse assunto, mas, infelizmente, 
quando vi essa matéria, tive uma amarga decepção, por ter a impressão de que esse 
projeto, ao que parece, já foi sepultado. Isso deixa um sentimento imenso de 
frustração para mim e certamente para a sociedade sul-mato-grossense. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concede-me um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Sim, com a maior satisfação. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu quero parabenizar Vossa Excelência 
pelo seu pronunciamento, e também manifestar a minha insatisfação com essa 
situação que nós estamos vivendo, porque havia uma expectativa muito grande de 
recebermos ainda este mês um projeto do Tribunal de Justiça para rever as taxas 
cartorárias e emolumentos. Nós já debatemos muito esse assunto, que traz muito 
transtorno para os cidadãos sul-mato-grossenses. Agora esses cidadãos estão indo 
registrar imóveis em outros Estados, pois lá encontram preços menores. Mato Grosso 
do Sul está com as taxas cartorárias muito elevadas, e nós ainda temos vários fundos 
que são capitalizados com base nos valores dessas taxas; e eu sempre me posicionei 
contrário a essa política de capitalização de fundos da Defensoria Pública, do 
Ministério Público, da Procuradoria-Geral do Estado e do próprio Tribunal de Justiça. E 
quem acaba arcando com esse ônus é o cidadão que vai procurar os cartórios. Nós 
tínhamos a expectativa de receber esse projeto do Tribunal de Justiça para discutirmos 
aqui na Casa de Leis com profundidade e com bastante responsabilidade. Nós 
queremos ouvir a sociedade, e queremos fazer, de fato, uma discussão que atenda as 
expectativas da nossa população. Ainda esperamos que o Tribunal de Justiça 
encaminhe este projeto antes do final dos trabalhos legislativos, para que possamos 
dar um presente de Natal para a população de Mato Grosso do Sul, revendo esses 
valores que hoje são muito pesados para o nosso povo. Então eu manifesto aqui a 
minha solidariedade ao pronunciamento de Vossa Excelência e quero me somar 
também a esse esforço conjunto da Assembleia Legislativa, e penso que todos os 
vinte e quatro Deputados que estão aqui, capitaneados pelo nosso Presidente, o 
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Deputado Paulo Corrêa, estão imbuídos do propósito de resolver essa questão o 
quanto antes aqui em Mato Grosso do Sul. Obrigado, Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Deputado Pedro Kemp, eu agradeço a 
manifestação de Vossa Excelência, e acredito que receberemos esse projeto ainda 
este ano, a não ser que haja uma grande guinada e que aqueles que votaram contra 
revejam o seu voto. Deputado Paulo Corrêa, eu lamento ter que dizer isso, mas a 
percepção que eu tenho é que essa Casa foi ludibriada, foi enganada; e eu não 
gostaria de dizer isso, porque nós passamos o ano inteiro em silêncio sobre o 
compromisso do Presidente do Tribunal de Justiça. A Corregedoria cumpriu com o seu 
papel, elaborou um projeto detalhado e o encaminhou; e ele poderia ser aprimorado, 
melhorado, mas jamais rejeitado na sua totalidade, pois isso é muito ruim para a 
sociedade. Deputado Pedro Kemp, só de taxas são 10% para o Tribunal de Justiça, 
10% para o Ministério Público, 6% para a Defensoria Pública, 4% para a Procuradoria-
Geral do Estado, ou seja, um total de 30% de taxas, além dos valores exorbitantes que 
são cobrados em Mato Grosso do Sul. Taxa é contraprestação de serviço; e isso já foi 
pronunciado pelo Supremo Tribunal Federal, dizendo que aquilo que se cobra em 
cartório é taxa. Esse assunto precisa ser aprofundado por esta Casa, e nós devemos 
uma explicação à sociedade sul-mato-grossense, mas o Tribunal de Justiça também é 
Poder, e é preciso que as suas lideranças digam à sociedade que este Parlamento não 
se omitiu ao povo, porque nós não ludibriamos o povo; mas nós não temos 
competência para propor alteração de custas cartorárias, pois essa competência é do 
Tribunal de Justiça. E espero que a liderança do Tribunal de Justiça, na figura do 
Presidente, venha a público dizer qual a razão de ter criado a expectativa para esta 
Casa e para a sociedade sul-mato-grossense de que até a metade do ano nós 
teríamos um projeto para ser discutido, mas que agora, já chegando o mês de 
novembro, chega a triste e amarga notícia de que o projeto já tem onze votos 
contrários. Então eu espero, Senhor Presidente, que com a liderança de Vossa 
Excelência, falando por todos nós em um diálogo fraterno com o Tribunal de Justiça, 
possa encontrar um ponto comum que mude esse ponto fora da curva, para podermos 
prestar contas à sociedade no nosso Estado, que espera uma resposta desta Casa 
Legislativa e do Tribunal de Justiça. Muito obrigado. 

PRESIDENTE - A resposta é clara, Deputado Barbosinha. Em todas as 
tratativas esta Casa sempre respeitou a independência dos Poderes, e eu quero dizer 
à sociedade que a única coisa que nós não podemos fazer é obrigar o Tribunal de 
Justiça a colocar projeto nesta Casa. Ficou mal entendido quando foi retirado o projeto 
a pedido do Tribunal de Justiça, porque foi como se eu tivesse feito uma coisa errada 
naquele momento. Como o autor do projeto é o Tribunal de Justiça, isso pode ser feito 
e, para não restar dúvida, a Assembleia até poderia emendar, fazer audiência pública 
e todo o trabalho legislativo, com todo o respeito e consideração. E eu desafio 
qualquer autoridade a dizer se houve qualquer desrespeito por parte de algum 
Deputado desta Casa quanto ao quesito respeito à independência dos Poderes. Então 
eu não posso, Deputado  Barbosinha, obrigar o Tribunal de Justiça a nos entregar um 
projeto se efetivamente há entre os desembargadores o entendimento de que não 
devem apresentá-lo. Nós temos a sensibilidade do lado de cá, que é a sensibilidade do 
povo de Mato Grosso do Sul, de que uma escritura não pode custar dois mil e 
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oitocentos reais no vizinho Estado do Paraná, e sete mil e duzentos reais em Mato 
Grosso do Sul. Tem alguma coisa errada! Então, se ninguém está entendendo isso lá, 
e se efetivamente lá dentro há problemas, e que acham que nenhum estudo a respeito 
pode ser feito, nós respeitamos! Mas a gente fica chateado, porque nós tínhamos 
conversado todo esse tempo em alto nível com o Corregedor e com o Presidente do 
Tribunal de Justiça, para que melhorasse essa situação, respondendo à demanda do 
povo de Mato Grosso do Sul. Com a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Deputados, eu quero tratar de dois assuntos. O primeiro é 
referente às taxas que estão sendo cobradas para a inscrição de candidatos nos 
concursos públicos que estão sendo lançados pelo Governo do Estado de Mato 
Grosso do Sul. Nós já temos dois editais publicados: o edital da Polícia Civil e o da 
Procuradoria-Geral do Estado (PGE). Nós temos hoje estabelecido nos editais o valor 
de trezentos e quarenta reais para a taxa de inscrição. Nós, aqui na Assembleia 
Legislativa, estamos recebendo muitas mensagens de pessoas interessadas em se 
inscrever nesses concursos que estão reclamando desse valor absurdo das inscrições. 
Nós também temos a expectativa da realização de um novo concurso público em 
fevereiro do próximo ano, segundo informações repassadas pelo Governo do 
Estado, para professores na rede estadual de ensino. Sendo assim, já estamos 
recebendo dos professores essa preocupação, porque tendo os dois mais recentes 
concursos sido publicados com o valor de inscrição de trezentos e quarenta reais, os 
professores ficam imaginando que o próximo concurso também terá esse mesmo 
valor. Então nós estamos fazendo um apelo ao Governo do Estado, para que ele 
reveja essa taxa de inscrição dos concursos públicos, pois muitas pessoas que farão a 
inscrição estão desempregadas e com dificuldades de pagar essa taxa tão elevada. 
Pedimos ao Governo do Estado que reveja esses valores praticados e, se for possível, 
avalie o valor de inscrição para o próximo concurso a ser publicado para 
preenchimento de vagas na rede estadual de ensino, para que seja praticado um valor 
mais acessível aos candidatos interessados. O segundo assunto de que eu quero 
tratar, Senhor Presidente, é que estou protocolando uma indicação ao Senhor Flávio 
Cezar Mendes de Oliveira, Secretário de Estado de Governo, com cópia à Senhora 
Eliza Cleia Rodrigues Nobre, Secretária de Estado de Direitos Humanos, Assistência 
Social e Trabalho, ao Senhor Marcos Derzi, Diretor-Presidente da Fundação do 
Trabalho de Mato Grosso do Sul (Funtrab), solicitando que seja paralisado o processo 
de ocupação do prédio onde se encontra a Central de Comercialização de Economias 
Solidárias de Mato Grosso do Sul (pela Funtrab), e que seja aberto um canal de 
diálogo com o Fórum Estadual de Economia Solidária, que está utilizando as 
instalações físicas do referido prédio, localizado na Rua Marechal Cândido Mariano 
Rondon, nº 1.500, no Centro de Campo Grande, desde o dia 18 de dezembro de 2006, 
portanto há quinze anos. Eu quero lembrar que essa Central de Comercialização de 
Economia Solidária foi uma grande conquista dos trabalhadores artesãos e da 
economia solidária, que muitas vezes tem como renda o trabalho solidário e a 
comercialização de seus produtos. Neste momento de pós-pandemia é importante ter 
um espaço só de comercialização dos produtos e de articulação para o encontro 
desses trabalhadores e dos movimentos sociais de todo o Estado de Mato Grosso do 
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Sul. Nós recebemos em nosso gabinete um documento do Fórum Estadual de 
Economia Solidária, que está bastante indignado, porque a Funtrab está praticamente 
desalojando esses trabalhadores desse prédio que já está sendo ocupado por esses 
trabalhadores há quinze anos. É importante a gente dizer que o fórum é um 
instrumento do movimento da economia solidária, é um espaço de articulação e 
diálogo entre diversos atores e atrizes e movimentos sociais pela construção da 
economia solidária em Mato Grosso do Sul. Esse fórum tem como foco fundamental o 
desenvolvimento econômico para o nosso Estado, e está presente em diversos 
municípios de Mato Grosso do Sul, por intermédio de núcleos locais, redes e cadeias 
de muitos empreendimentos organizados, gerando trabalho, renda e melhor qualidade 
de vida no campo e na cidade. A indignação é que a Funtrab chega no prédio e diz: 
“Nós vamos ocupar essa sala, porque queremos mais espaço aqui e ali”. E isso 
dificulta a vida para os membros do fórum, sendo que não houve um processo de 
diálogo, não houve uma reunião para tratar desse assunto. Nós estamos fazendo um 
apelo para que esta parceria entre o Fórum de Economia Solidária e o Governo do 
Estado, por meio da Funtrab, possa continuar como vinha acontecendo, porque agora, 
depois da pandemia, nós vamos precisar deste espaço para rearticular os 
empreendedores, os trabalhadores artesãos e os movimentos sociais, a fim de 
fortalecer ainda mais essa rede de economia solidária em Mato Grosso do Sul. Não se 
pode admitir que não haja diálogo, negociação e conversação com parceiros tão 
importantes que são os membros do Fórum Estadual de Economia Solidária. É 
importante dizer que a população envolvida são pessoas de baixa renda e, em sua 
grande maioria, possuem ensino fundamental ou ensino médio e são principalmente 
mulheres e chefes de famílias. Dentre outros membros da central, há comunidades 
rurais, cooperativas, associações de agricultores familiares da reforma agrária, 
pequenos produtores rurais informais, comunidade quilombolas, comunidades 
indígenas, artesãos, costureiras, trabalhadores da alimentação, massoterapeutas, 
empreendedores culturais de capoeira e teatro e moradores das áreas urbanas. Então 
esse é um espaço importante, e nós queremos que o Governo do Estado continue 
apostando nessa organização dos movimentos sociais, e que continue mantendo essa 
parceria, para que o fórum possa utilizar na totalidade aquele prédio, para que todas 
as suas atividades possam funcionar normalmente. Vossa Excelência quer um aparte, 
Deputado Barbosinha? Concedo o meu último minuto. 

PRESIDENTE - Eu quero registrar que gentileza gera gentileza, na razão 
direta das massas e na razão inversa dos quadrados dos catetos. Vossa Excelência 
cede um minuto, Deputado Pedro Kemp, porque da mesma forma ele lhe cedeu um 
minuto. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Eu ficaria com dor na consciência caso não 
cedesse esse minuto para o Deputado Barbosinha, que sempre é muito gentil comigo. 
Obrigado. Vossa Excelência, Presidente, também anda muito gentil nesses últimos 
tempos. 

PRESIDENTE - Obrigado. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Parabéns! É o espírito natalino chegando. 
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PRESIDENTE - É o Natal chegando, o Papai Noel vem aí. Deputado 

Barbosinha, é um prazer muito grande. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu agradeço ao Deputado Pedro 
Kemp pela concessão do aparte. Agradeço também a generosidade do Presidente. Eu 
queria falar sobre o primeiro tema, que é a questão que Vossa Excelência abordou 
sobre o valor da taxa do concurso, que no caso da Polícia Civil, onde há duzentas e 
trinta e seis vagas, o valor da taxa de inscrição é de trezentos e quarenta reais e 
quarenta e oito centavos. Parece, Presidente Paulo Corrêa, um valor efetivamente 
exorbitante. Quanto mais se torna plural o concurso, mais oportunidade há de agregar 
os melhores. Então, um concurso dessa natureza, Deputado Pedro Kemp, pode 
chegar a dez mil pessoas inscritas. A trezentos e quarenta reais cada inscrição seriam 
mais de três milhões e quatrocentos mil reais. É isso, Presidente Paulo Corrêa? Vossa 
Excelência é do cálculo. 

PRESIDENTE - Perfeitamente. Três milhões e quatrocentos mil reais. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu acredito que taxa é contraprestação do 
serviço, ou seja, devolver aquilo que efetivamente está sendo gasto com o concurso. 
Eu penso que a manifestação de Vossa Excelência é ponderada, e esperamos que 
efetivamente o Governo do Estado, se não nesse, porque já foi lançado, mas nos 
próximos concursos reveja esses valores. Eu só queria me somar à manifestação de 
Vossa Excelência. Obrigado, Presidente. Obrigado, Deputado Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. 

PRESIDENTE - Eu peço licença aos dois heróis que estão comigo até 
agora, porque vou encerrar a nossa Sessão. Convido todos para a sessão da próxima 
quarta-feira, dia 3 de novembro. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, as nossas bases na 
Assembleia querem saber se vai haver ponto facultativo na segunda-feira. Vossa 
Excelência já tem essa decisão? 

PRESIDENTE - Já consultei a Mesa Diretora como um todo. Vossa 
Excelência sabe que tudo o que eu faço é sob consulta. Estou fazendo como o 
Governo do Estado, pois não tem lógica não fazermos com que a segunda-feira 
também seja ponto facultativo aqui na Casa. Então, já estou convidando todos para a 
próxima sessão que será realizada no dia 3 de novembro, quarta-feira. O ato será 
publicado no Diário Oficial da Assembleia Legislativa, a partir de meio-dia, para que 
não haja dúvida. Obrigado. Um grande abraço e um bom feriado aos Senhores 
Deputados (11h18min).        

 


